



航商總會周年慶典 與波羅的海國際航運公會合作 港發展高增值航運 機遇大於挑戰

前景廣闊

香港航商總會昨日舉行「香港航商總會一周年慶典」活動。全國政協副主席、香港航商總會榮譽顧問梁振英在致辭時表示，過去一年香港社會對航運業前途的信心提升，促進了香港航運業向高增值服務轉型；行政長官李家超透過視頻致辭表示，香港航運業機遇大於挑戰，對航運實力和廣闊前景有堅定信心。

是次活動超過150名政商界人士出席，中央政府駐港聯絡辦副主任祁斌、外交部駐港公署副特派員李永勝、運輸及物流局局長陳美寶、香港航商總會主席趙式慶、意大利駐香港總領事 Carmelo Ficarra、荷蘭駐香港總領事 Maurits Ter Kuile 等出席慶典活動。

活動期間，香港航商總會正式啟動「海商法人才培養計劃」，並與波羅的海國際航運公會（BIMCO）簽署戰略合作備忘錄。

大公報記者 蔣去情（文） 林少權（圖）



香港航商總會昨日舉行「香港航商總會一周年慶典」活動。

梁振英：積極融入國家向海圖強大局

【大公報訊】國家《十四五規劃綱要》明確支持香港提升國際航運中心地位。全國政協副主席梁振英昨日在「香港航商總會一周年慶典」時致辭表示，「提升」是過去十年兩個國家五年規劃中，明確賦予香港的航運中心建設任務，也是香港航商總會所肩負的重要使命。

梁振英強調，作為造船大國和航運大國的特別行政區，香港任重道遠，航運業尤其是高端航運服務業前途無限；作為代表全產業鏈、全生態的行業組織，香港航商總會也任重道遠，會務發展需要明確，空間無限。

過去一年凝聚業界共識

「一年前，經過長時間的醞釀和籌備，香港航商總會正式成立。」梁振英表示，航商總會的屬性是社會組織，特點是涵蓋航運的全產業鏈和全生態，目標是助力香港國際航運中心地位的提升。

談及航商總會在過去一年的運作情況，梁振英表示，航商總會以社會組織的效率和靈活性、以行業協會的市場靈敏度，從全國高度，充分發揮「一國兩制」優勢和超級聯繫人作用，與國內外海事機構開展合作，融入國家向海圖強的大局，成為補板補鏈、建設完整航運體系的重要支點。

梁振英表示，過去一年航商總會走出香港，團結全國航運界，有效引導了輿情，凝聚了對香港「提升國際航運中心地位」的共識，人們不再把航運中心簡單定性、定格在搬運集裝箱的數量，增強了香港社會對航運業前途的信心，促進了香港航運業向高增值服務轉型。他認為，香港應發展高增值航運服務，如船舶買賣、租賃、註冊登記、保險、融資，以及法律服務等，相信這是香港優勢所在。

他表示，去年航商總會成立時宣布的工作計劃逐一落實，包括與香港大學、內地五所院校合作的海商法碩士課程已經啟動，受航商總會全額資助的7名內地同學已經抵港開始學業。

李家超：全力推動港口綠色化數字化

【大公報訊】新一份施政報告提出多項措施，鞏固香港國際航運中心地位。行政長官李家超昨日透過視頻在「香港航商總會一周年慶典」時致辭表示，儘管全球航運業面臨挑戰，但對香港航運實力和廣闊前景有堅定信心，將全力推動港口綠色化和數字化，為大宗商品貿易商落戶香港提供半稅優惠，全面提升香港航運業的競爭力。

李家超表示，香港在「一國兩制」下擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，加上國際化的營商環境，以及專業高效的航運服務體系，已經連續六年穩居全球第四大國際航運中心的地位，充分反映在港口條件、專業海運服務、整體營商環境等的綜合實力雄厚。

港航運業韌力無比

近年地緣政治局勢持續緊張，貿易格局和全球供應鏈正在重塑。李家超直言，全球航運業正面臨風高浪急的挑戰，惟香港航運業展現出無比的韌力，在風浪中穩步前行。

為推動香港航運業發展，特區政府近年接連出招。李家超提及，特區政府先後在2023年和2024年公布《海運及港口發展策略行動綱領》和《綠色船用燃料加注行動綱領》，為行業發展勾畫清晰藍圖，今年7月成立香港海運港口發展局，匯聚業界智慧，與特區政府攜手推動航運港口業多元和持續發展。

上月發布的施政報告提出多項措施。李家超表示，香港將建立通達內陸的「鐵海陸江」立體聯運體系，積極拓展貨源；建立國際「夥伴港口」網絡，深化國際航運網絡交往。特區政府亦將全力推動港口綠色化和數字化，並透過修例，增加船舶註冊的靈活性，加強電子化。

他表示，特區政府也將為大宗商品貿易商落戶香港提供半稅優惠，帶動更多的需求，相信這些措施將進一步全面提升香港航運業的競爭力。期待香港航商總會繼續凝聚業界，與特區政府攜手推動行業高質量發展。

林定國：研修條例 港可當國際海事仲裁中心

【大公報訊】律政司長林定國表示，香港是全球最繁忙港口之一，亦是世界首屈一指清快和效率高的「補時港」，是全球第四大國際航運中心。施政報告提出多項政策措施提升香港航運中心的地位，為支持國家建設海洋強國的重要支柱。

林定國昨日出席香港航商總會周年晚宴致辭時表示，縱然香港在多項高增值海事服務領域處領先地位，但仍需不斷努力。以海事仲裁為例，倫敦依然是全球主要的仲裁樞紐。與此同時，新加坡的受歡迎程度持續上升，已躍升為亞洲的主要替代選擇，而香港

則緊隨其後，在區內呈現穩步增長的趨勢。就香港而言，近年來的案件數量持續上升，香港國際仲裁中心及香港海事仲裁協會的案件量均反映此趨勢。

律政司考慮修訂《仲裁條例》，令香港的仲裁服務更具吸引力、更便利及更具競爭力。林定國表示，這不單是要令香港在亞太區的競爭中不落後於他人，長遠而言，更要致力令香港成為實至名歸的國際海事爭議解決中心，能有力與倫敦爭一日之長短，更符合和配合國家在國際航運日益重要的地位。

趙式慶：與內地航運樞紐深度融合

【大公報訊】香港航商總會主席趙式慶昨日表示，航商總會成立以來，成果豐碩，包括積極推動政策倡議、搭建海內外合作平台及舉辦系列專業會議，有效凝聚業界共識。他表示，過去一年航商總會主要圍繞渤海灣、長三角及粵港澳大灣區三大航運區域開展工作，以融入國家發展大局作為出發點，與內地不同航運樞紐進行深度融合。

展望未來，趙式慶表示，總會將繼續聚焦「人才培育、智慧型海事服務、綠色能源轉型」三大戰略方向，深化與內地主要航運樞紐的合作，積極融入「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設及「一帶一路」倡議，推動香港更緊密銜接國家發展大局。他指出，全球正面臨前所未有的綠色轉型挑戰，而中國在解決全球航運脫碳問題上具備很大潛能。

趙式慶稱，總會將繼續發揮香港的橋樑紐帶作用，為內地與國際

航運界搭建交流平台，通過雙向互動與深度融合，為香港鞏固和提升國際航運中心地位注入新動力。

慶典現場啟動了「海商法人才培養計劃」。自2024年起，總會成功推動香港大學與北京大學、山東大學、廈門大學、大連海事大學及上海海事大學五所內地頂尖學府簽署合作備忘錄，共同打造高端海商法人才培養平台，今年9月首屆7名學生順利入讀香港大學。



趙式慶（中）表示，航商總會成立以來，成果豐碩。

陳美寶：明年啟用港口社區系統

【大公報訊】運輸及物流局局長陳美寶在「香港航商總會一周年慶典」致辭時表示，航運物流業一直是香港經濟的重要支柱之一，也是香港連繫世界的重要紐帶，特區政府將全力推進五大重點工作。

其一，強化海運業生態圈，引入大宗商品貿易商半稅優惠，持續提升香港的船舶註冊競爭力；其二，落實《綠色船用燃料加注行動綱領》，將香港打造成綠色船用燃料加注和交易中心；其三，深化香港作為國際交流平台的地位，發揮香港作為「超級聯繫人」的作用，促進本地與海

內外業界對接，拓展全球商機。

其四，拓展內地和國際市場，用好「超級增值人」角色，發揮香港「內聯外通」優勢，透過與內地建立「鐵海陸江」立體聯運體系拓展貨源和內地廣大的市場；其五，特區政府會與剛成立的香港海運港口發展局同心協力，積極探索強化香港國際航運中心的發展策略，並制定具前瞻性的研究和發展的重點工作。

陳美寶透露，特區政府將在明年1月啟用港口社區系統，相信有助港口邁向數字化、智能化，並實現降本增效。

戰略合作 引進更多國際資源

【大公報訊】在昨日舉行的「香港航商總會一周年慶典」上，香港航商總會與國際航運組織——波羅的海國際航運公會（BIMCO）正式簽署戰略合作備忘錄，確立雙方的長期合作關係。香港航商總會榮譽法律顧問、禮德齊伯禮律師行合夥人李連君與BIMCO亞太區總經理莊焯分別代表雙方簽署協議。

雙方將在海事政策發展與綠色航運等重點領域展開深度合作，其中一項核心任務是共同開發並推廣BIMCO標準合同中文範本。此次戰略夥伴關係的建立，不僅有助於總會引進更多國際資源，提升香港法律仲裁服務的國際影響力，更能推動中文在國際海事事務中的廣泛應用。



▲航商總會昨日與波羅的海國際航運公會正式簽署戰略合作備忘錄。

明年再辦裕澤香江論壇 力吸更多家辦來港

【大公報訊】財經事務及庫務局局長許正宇昨日出席家族辦公室論壇時表示，香港作為國際金融中心，憑藉其獨特地理優勢，為創新思維提供發展平台，並促進財富世代傳承。為將香港打造為家族辦公室在亞洲乃至全球的首選樞紐，特區政府已推行多項措施，包括豁免家族投資控股工具的利得稅，以降低營運成本，並擴大適用稅務優惠的投資範圍。他透露，明年將再次舉辦「裕澤香江」高峰論壇。

在人才培育方面，許正宇指出，香港財富傳

承學院已成立兩周年，舉辦了超過20場能力建設活動，吸引逾3000名家族資產擁有者及新一代領袖參與對話與傳承規劃。

2026至28年新目標：220間落戶

此外，香港近期優化新資本投資者入境計劃，包括下調住宅物業投資門檻，預計將與稅務減免措施產生協同效應，鼓勵更多家族辦公室落戶香港。

許正宇表示，今年9月，特區政府提前達成了

協助至少200間家族辦公室在香港設立或擴展業務的目標，顯示相關政策已取得實質成效。下一階段目標是在2026至2028年間，再吸引220間家族辦公室來港，進一步豐富市場生態。

另外，萬方家族辦公室首席行政總裁關志敏在同一場合認為，香港作為財富管理中心，前景光明，聯合家辦辦公室（Multi-family Office）有望成為推動香港發展的關鍵增長引擎。聯合家辦辦公室可以擴大單一家族辦公室的影響力，具備潛力在全球投資市場中扮演更重要的角色，成

為買方主要參與者，亦可利用影響力為下一代推動世界朝正確方向發展。

關志敏表示，萬方在過去十年間多次進化，引入私募股權、直接投資，以及數字資產，以幫助家族作出更具策略性的部署；同時將人工智能技術融入投資決策，以提升市場的競爭力和需求。

他透露，萬方正在擴大中東業務，包括在阿聯酋進行收購，並計劃明年在盧旺達舉辦首屆家族辦公室峰會。